

创业引力让职校“丽人”毅然转型

——一名落榜重点高中女生的职场故事



中职校走出职场新星

从中考时选择学校,到毕业后选择工作,再到选择自主创业,一切都是自己主宰自己的命运。上海工商外国语学校英语专业2006届毕业生吴文君,经历了一次又一次华丽“转型”。如今正信步职场的她,最大的感悟便是自信和坚定。

吴文君的自信,早在中考时就表露无遗。她说:“当时的第一志愿是重点高中,第二志愿是工商外国语学校。我一直认为要选最切合自己也最能充分发挥自己特长的学校。因此,虽然当年我没能如愿进入重点高中,但却进了一所让自己扬长避短施展才能的学校。”

在中专求学的那段时间,给小吴留下最深印象的就是参加全市首届“星光计划”中职生技能大赛。那段日子每天除了上课就是训练,训练强度和密度非同一般。经过几个月的努力,终于获得了英语全能比赛个人第二名的好成绩。

在读中专的同时,小吴还坚持参加大学的英语专业自学考试,中专毕业时竟同时拿到了一张大专文凭。毕业实习时,她仔细权衡了一下长处与短处,觉得做贸易不是强项,从自己的个性和能力来看,似乎做旅游业更合适些。于是,她找到了一家猎头公司。猎头告诉她,如果你的英语能力一般,就不要去尝试了,因为做涉外旅游业需要很好的英语能力。没想到的是,她一去面试就获得了通

过,公司通知她第二天就可以上班了。更没想到的是,这份工作她一做就是七年。

“这是一家从事旅游推广的公司,以开发境外旅游项目和奢华旅游产品体验为主业。我负责海外销售,工作对象是海外国家的旅游局、国内外酒店及旅游供应商。”她说,良好的英语交际能力、丰富的商务洽谈经验和开朗大气的性格,使她很快成为行业里出类拔萃的“白领丽人”。

七年的旅游推广工作,吴文君积累了丰富的经验和广泛的人脉,但几个月前却突然辞职,放弃了每月超万元的职位,选择自主创业。这又一次的毅然“转型”,对于一个中专毕业女生来说,不仅需要勇气和胆略,更需要扎实的知识和技能的支撑。

“也许是七年之痒的缘故吧,我的辞职没什么特别原因,就是因为自信自己做老板同样也能在职场的天空中自由翱翔。”小吴说,她创办了一家专门介绍全球顶级旅游产品与高端生活方式的网站,为喜欢旅行的用户提供精准的行业资讯。

“白手起家是非常艰辛的。每一次去推销旅游产品时,我都要做大量工作,包括策划营销方案、敲定推广对象、选择推广媒介、把握推广时机、完成预算分配和效果评估等。”经过几个月的努力,现在她的公司已获得众多商机,先后与多个国家的旅游部门建立了业务联系。可以说,她在事业起步阶段就已展露了一片光明前景。

本报记者 王蔚

上海高校学科整体实力排名全国第二

高校拔尖学科不多 高水平学科带头人仍少

本报讯(记者张炯强)昨天举行的2013年上海高校学科建设工作会议透露,根据教育部学位与研究生教育发展中心组织的全国第三轮学科评估工作结果,目前,上海高校学科整体实力排名全国第二。

此次评估中,上海高校学科评估排名第一的学科有7个,居全国第4;排名前3名的有43个学科,前五名的学科上海共有64个,前十名的学科上海共有111个,数量均居全国第二。

市教委介绍,上海高校基础学科和大学科重复设置率较高,许多学科在10个以上高校同时设置。与外地兄弟省市相比,上海高校学科覆盖面较低。目前,上海高校中学科实力较强的包括医学、教育学、理学和文学,但是在农学、历史学和艺术学门类的学科实力较弱。

市教委指出,上海高校拔尖学科不多,整体实力与北京差距越来越大。主要问题在于,各高校危机感还不足,学校学科建设思路不够清晰,对学科提升水平重视不够;同时,在师资队伍方面,上海地方高校在师资队伍

建设工作中的引进和培养力度不够,尤其是高水平的学科带头人凤毛麟角,青年教师的成长体制机制不健全。



剑桥学生一行走访沪上老校

昨天,来自英国剑桥大学的学生走进徐汇中学,与沪上高中生一起学习剪纸、书法等中国传统民间艺术。剑桥大学作为一所世界知名学府,已有近千年的历史,虽然徐汇中学和它相比还显得非常年轻——只有近200年的历史,但它的历史同样吸引了这些剑桥学子。生物专业的一位剑桥女生告诉记者,在剑桥,不少学院都有自己的院史陈列馆,没想到一所中国的高中学校也会保存那么多历史资料 and 文物。

据介绍,此次“剑桥师生上海行”活动由中英中发展协会、英国剑桥大学与上海交通大学共同组织。在为期两周的时间内,首批十多位来自英国剑桥大学的教授和学生将走访上海的大学、高中、企业、家庭,了解上海的历史、文化和教育,促成中英教育交流。图为剑桥博士生参观学校的成绩单

本报记者 马丹 孙中钦 摄影报道

民主党派与高校联动提供求职岗位

民建会员企业专场招聘会昨在华政举行

关注大学生就业

“走进春天”民建会员企业专场招聘会,昨天在华东政法大学松江校区举行,55家企业携近千岗位参加招聘会。本次招聘会由华东政法大学学生就业指导中心与民建松江区委、民建上海市委企业委员会联合主办,是高校携同民主党派广泛动员社会力量联合推进大学生就业的首次尝试。

鼓励企业履行社会责任

民建上海市委社会服务部部长顾怡雯表示,民建成员以经济界人士居多,其中大部分来自民营企业,希望通过与高校联合组织招聘会搭建企业与学生的平台,鼓励企业履

行社会责任的同时,也为企业增强内动力储备人才增加渠道。

来伊份董事长施永雷介绍,企业每年在沪上多所高校招聘“储备干部”,通过有针对性地实际操作,培养企业所需的会计、设计、法律等领域人才。从过去经验来看,虽然也有稳定成长经过7至8年的员工,但流失率还是很高,达到7成。他说:“现在毕业生工作头3年频繁换工作是个普遍现象,企业人才培养的流失率确实很高。但是作为毕业生求职的第一家企业,企业家也应该有胸襟为社会和高校做桥梁。”

学生更加看重职业前景

华政就业指导中心主任黄巧荣

表示,根据今年就业市场的监控显示,用人单位的数量和职位数量并没有明显减少,但用人单位提供的岗位可替代性增强,也就是说岗位对专业对口的要求降低,对人才能力的要求增加。此外,在平均薪酬水平没有增加的情况下,一些单位的福利有所压缩,这些因素影响下,毕业生求职选择会有所迟疑。不过,相对薪水,毕业生普遍更注重自己的职业发展。

华政社会学专业学生白雪雪已经通过网络“海投”了400封求职信,而最终获得面试机会的只有大约5%。她认为通过招聘会或面试可以了解企业文化及对某一岗位的培养规划等信息,帮助自己找到一份“有

奔头”的工作。

几位企业家也来到招聘会现场,希望通过面对面交流了解大学生们的学习能力、就业需求、对企业的期待等真实想法。民建闵行区委经济工作委员会主任余剑强本身也是一位企业家,他认为校园招聘不同于社会招聘,对大学生的技能要求并不高,相比之下企业更希望找到踏实感恩的求职者。“大学生学习能力强,有的人就因此对老同事或者前辈不尊重。刚入社会的大学生应该抱有强烈的学习意愿虚心工作,而真诚、感恩才是处长久的为人之道。”而对于这些素养,企业家们认为只要通过面对面交流,“一开口就知道”。

本报记者 易蓉

43项社会公益科普项目获资助

涉及食品卫生安全和城市节能环保

本报讯(记者马亚宁)上海科普教育发展基金会资助的新一批社会公益科普项目昨天新鲜出炉。这是基金会继2010年以来第二轮资助的社会公益科普项目,共有43个科普项目入围。

上海科普教育发展基金会资助的首轮项目已经取得很好的效果并得到社会认可。如:《传承非物质文化遗产倡导群众性健康生活——“易筋

经十二势”科学健身项目》进世博场馆展演,并在湖南卫视向全国作培训讲座;《稻蟹共生、稻虾蟹共生生态农业科普教育》项目在崇明1000亩稻田推广立体混养,创出了每亩收益

1.5万元的经济效益。

去年7月,上海科普教育发展基金会从增值资金中辟出200万元资金启动第二轮资助项目。最终,经过专家严格评审遴选出43个项目,其

中既有针对青少年及城市居民的科普教育项目及科普惠农项目,又有社会关注的食品卫生安全及城市节能环保等项目,具有较高的科技含量和质量水平。

上海交大筹办李政道图书馆

本报讯(记者易蓉)上海交通大学钱学森图书馆昨天主办“新时期人物纪念馆基本陈列内容设计研讨会”。会上透露,李政道图书馆已在上海交大闵行校区筹建。

人物纪念馆陈列内容设计是人物纪念馆工作的一个关键环节,也是一项集学术研究、知识传播、创意构思于一体的系统工程。目前,人物纪念馆占中国博物馆总数的近1/6。

贫困儿胆道闭锁资助项目启动

本报讯(记者施捷 通讯员袁惠芸)“贫困小儿胆道闭锁资助项目”前天在上海交通大学医学院附属仁济医院启动。据悉,中国肝炎防治基金会与仁济医院合作,将在2013年内筛选10至20例贫困家庭的胆道闭锁儿童进行救助,帮助他们完成手术,手术经费将由民政部支持100万元及中国肝炎防治基金会募筹100万元给予保障。

上海市经济管理学校

升学就业双通道 立身成才双前景

www.sems.cn